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0. 1. Resumen.

El presente trabajo aborda las aplicaciones del lenguaje estándar Extensible Markup Language (XML) en la publicación de noticias en Internet, es decir, en Periodismo Digital. Partiendo de la definición del lenguaje XML y de sus diferencias y similitudes con HTML, se explican conceptos asociados a XML, como Document Type Definition (DTD) o Extensible Stylesheet Language (XSL). Asimismo, se analizan los lenguajes basados en XML que se están desarrollando actualmente específicamente en el ámbito de la publicación de noticias, como NewsML, NIFT o XMLNews, así como el software diseñado para transformar a XML documentos creados desde uno los programas más utilizados para la maquetación en prensa escrita como es QuarKPress. Por último, se aporta un ejemplo de los beneficios y ventajas que conllevaría la utilización de XML en el ámbito del Periodismo Digital.

1. Introducción. 

La mayoría de las más importantes e influyentes compañías de la industria del software están promocionando XML. La creciente necesidad de integrar aplicaciones tanto dentro de la propia organización como con el resto de organizaciones relacionadas ha promovido el estándar XML (Extensible Markup Language), considerado ya como la “panacea para la publicación de periodismo on line” (Biggs, 2001). 

Al abordar la realización de una investigación sobre periodismo on line, Periodismo Digital, o como quiera que se denomine al nuevo modo de concebir el periodismo que surge con el nacimiento de Internet, nos encontramos con una escasa bibliografía en la que apenas se hace mención a la tecnología en la que está basada el nuevo medio de comunicación que supone la red de redes.


Es evidente la extraordinaria necesidad de profundizar en las líneas actuales de investigación y de abrir otras muchas. Se escribe mucho, por ejemplo, del cambio de actitud y de trabajo del "nuevo periodista" o "periodista digital", e incluso de su desaparición, merced a que cualquiera puede emitir y recibir información, con lo que se extinguiría la figura del gatekeeper. Se investigan las características de la comunicación on line,  se recopilan fuentes de información periodísticas en la red y se comparan los contenidos de un diario digital con los de uno impreso. Se realizan estadísticas sobre el porcentaje de medios que ya tienen su versión on line y se estudian los nuevos conceptos de copyright y derechos de autor en la red, al tiempo que se explica en qué puede consistir el "discurso electrónico". 


Se observa, en definitiva, el hecho de que, generalmente, las investigaciones sobre periodismo se sitúan a la zaga de los cambios tecnológicos que previamente se han experimentado. Es decir, a partir de la existencia previa de un nuevo medio de comunicación, que es Internet, se analizan y estudian sus peculiaridades y características para, posteriormente, contextualizar las aplicaciones periodísticas a ese nuevo medio y ver qué nuevos contenidos pueden ser apropiados al mismo. Por el contrario, este trabajo, sin menospreciar los trabajos actuales, todos ellos sin duda imprescindibles, pretende esbozar un análisis del futuro del periodismo desde la perspectiva de cómo podrían afectar al Periodismo Digital las aplicaciones de XML. 

2. Definición de Extensible Markup Language (XML).

El Extensible Markup Language (XML), o "Lenguaje de Marcas Extensible" es un metalenguaje (lenguaje que describe los datos y cómo estos se estructuran) mediante el que los desarrolladores pueden crear sus propios elementos para alcanzar sus propias necesidades de información. (Rodríguez y  Ortuño, 2000). XML se usa para crear metavocabularios (conjuntos de etiquetas usados para representar elementos dentro de un documento XML) adaptados a las necesidades de cada industria o disciplina y, en este trabajo, vamos a analizar en particular las especificaciones para el caso de la industria periodística. 

Un documento XML contiene solamente datos y etiquetas. Su objetivo es separar contenido de presentación, lo que permite una gran flexibilidad en el procesamiento y la visualización. La estructuración de datos usando XML permite acceder a datos a través de múltiples plataformas y aplicaciones, realizar búsquedas eficientes y utilizar diferentes "hojas de estilo" para la visualización de datos de diferentes formas.

El XML surge a partir del establecimiento del SGML (Standard Generalized Markup Language). Las "marcas" son los códigos que indican a la aplicación cómo debe tratar a su contenido. XML es un lenguaje de marcas que, al igual que el Hyper Text Markup Language (HTML), se compone de una serie de marcas de inicio y fin con un significado y con una serie de normas comunes. Por ejemplo, las marcas siempre han de encontrarse entre los símbolos "<" y ">"; las marcas de inicio y fin se diferencian en que la de fin va precedida por el símbolo "/"; no podemos solapar dos marcas diferentes, es decir, una marca ha de tener su correspondiente marca de finalización.

2.1. Estructura de un documento XML. Diferencias y ventajas respecto a HTML.

Aunque a primera vista un documento XML puede parecer similar a HTML, existe una diferencia principal: un documento XML contiene datos que se autodefinen, exclusivamente, mientras que un documento HTML contiene datos mal definidos, mezclados con elementos descriptivos de formato. En XML se separa el contenido de la presentación de la forma total.

El HTML se ha convertido en el lenguaje estándar aceptado y aprobado por la industria, especializado en la descripción de documentos en pantalla a través de marcas (tags, etiquetas). HTML es un lenguaje de marcas diseñado para publicar documentos en la web de modo sencillo. Puesto que HTML se convirtió en una entidad que dejó de servir para su función inicial, el Consorcio World Wide Web (W3C) inició la descripción de un nuevo subconjunto del SGML que sirviera para describir contenidos de documentos, al que se denominó XML y del que en 1998 se publicaron las especificaciones de la versión 1.0.

Para crear documentos XML “bien formados” y que además sean válidos han de construirse conforme a una Definición de Tipo de Documento o Document Type Definition (DTD) determinada. Para la presentación de dichos datos hay que crear y aplicar una hoja de estilo (XSL), así como diferentes aplicaciones de XML en este caso para la publicación de noticias.

Siguiendo la estructura de XML, la noticia: APROBADAS LAS NUEVAS TITULACIONES DE LA UNIVERSIDAD DE MURCIA La Universidad de Murcia contará el próximo año con las nuevas titulaciones solicitadas, entre ellas la de Periodismo. El consejo de Gobierno ha aprobado hoy el decreto ley que permitirá a la Universidad impartir el curso que viene un total de 5 nuevas carreras.

 se especificaría del modo: 
<?xml version="1.0"?>

<noticia>

<fecha>15.05.01 </fecha>

<nombremedio> La Verdad de Murcia </nombremedio>

<titular> APROBADAS LAS NUEVAS TITULACIONES DE LA UNIVERSIDAD DE MURCIA </titular>

<nombreredactor> Samuel Alcántara </nombreredactor>

<cuerponoticia> La Universidad de Murcia contará el próximo año con las nuevas titulaciones solicitadas, entre ellas la de Periodismo. El consejo de Gobierno ha aprobado hoy el decreto ley que permitirá a la Universidad impartir el curso que viene un total de 5 nuevas carreras. </cuerponoticia>

</noticia>

2.2. El Document Type Definition (DTD). Creación de un ejemplo aplicado a la información de actualidad.

Mediante la DTD (Document Type Definition o Definición de Tipo de Documento) se define la estructura sintáctica que debe cumplir el documento XML, estructura que, a diferencia de HTML, (y aquí reside la gran ventaja) podemos crear, diseñar nosotros mismos, junto con las etiquetas que definen los datos incluidos. Crear una definición del tipo de documento es como crear nuestro propio lenguaje de marcado para una aplicación específica. Por ejemplo, podemos crear un DTD que defina una noticia. A partir de este DTD tendríamos una serie de elementos XML que nos permitirían definir noticias. La DTD define los tipos de elementos, atributos y entidades permitidas y puede expresar algunas limitaciones para combinarlos. Siguiendo el ejemplo anterior, el documento XML indicado seguiría las especificaciones del siguiente DTD:

<!ELEMENT noticia (fecha, nombremedio, titular, nombreredactor, cuerponoticia)> 

<!ELEMENT fecha # PCDATA>

<!ELEMENT nombremedio # PCDATA>

<!ELEMENT titular # PCDATA>

<!ELEMENT nombreredactor # PCDATA>

<!ELEMENT cuerponoticia # PCDATA>

Figura 3: Ejemplo de DTD para la estructura de una noticia.

2.3. El Extensible Stylesheet Language (XSL) o la transformación de documentos XML en HTML para su visualización por los navegadores. 

El Extensible Stylesheet Language (XSL), o lenguaje de hojas de estilo extensible, define la forma en que se va a presentar la información que hay en el documento XML. Se trata, pues, de un lenguaje que permite definir una presentación o formato para un documento XML. Un mismo documento XML puede tener varias hojas de estilo XSL que lo muestren en diferentes formatos: HTML, PDF, sonido, etc. Básicamente, XSL es un lenguaje que define una transformación entre un documento XML de entrada y otro documento XML de salida. Una hoja de estilo XSL son unas reglas que determinan cómo va a ocurrir la transformación. Cada regla se compone de un patrón (pattern) y una acción o plantilla (template). De este modo, cada regla afecta a uno o varios elementos del documento XML.
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Con XSL se define la forma, es decir, la visualización de los datos que contiene el documento XML. Esta operación se realiza poniendo cada una de las etiquetas del documento XML y definiendo en qué se traducen:

Figura 5: Al  combinar  documentos XML con las hojas de estilo XSL, se produce una página HTML.

Los objetivos de XSL son TRANSFORMAR Y FORMATEAR: hay que pensar en XSL como en un lenguaje que puede transformar XML en HTML, un lenguaje que puede filtrar y ordenar datos XML y un lenguaje que puede dar formato a los datos XML, por ejemplo, basándose en el valor de los datos y mostrando los números negativos en rojo. XSL puede añadir o eliminar elementos complementarios en el fichero resultante. Puede reorganizarlos, ordenarlos y tomar decisiones sobre qué elementos mostrar.

3. Metalenguajes basados en XML orientados a la edición digital de noticias.

En periodismo en general y en el digital, en concreto, el elemento o unidad informativa fundamental es la noticia. En este sentido, el formato XML es ideal para describir la estructura fundamental de la noticia: fecha, sección a la que pertenece, titular, autor o redactor. El hecho de poder utilizar nuestras propias etiquetas (tags) para convenir dichas secciones implica ahorrar mucho tiempo si se trabaja en estándares de XML. La ventaja, por tanto, reside en que la mayoría de empresas periodísticas utilicen de forma masiva este estándar. De hecho, un número elevado de grupos han empezado a trabajar en la creación de etiquetas descriptivas de los documentos periodísticos o noticias.

3.2. Propuestas aceptadas hasta el momento por el IPTC: NewsML, NIFT, XMLNews. Características.

El International Press Telecomunications Council (IPTC) (http://www.iptc.org/) es un organismo de carácter internacional con sede en Inglaterra creado en 1965 para salvaguardar los intereses de la prensa. Desde los años 70 trabaja en el desarrollo y divulgación de estándares para el intercambio de información de actualidad o noticias. Entre sus integrantes se encuentran la mayoría de agencias de noticias, periódicos y distribuidores de noticias de todo el mundo, entre los que cabe citar a la agencia de información económica REUTERS o a la agencia de noticias española EFE. Desde su creación, este organismo ha trabajado en el desarrollo de distintos estándares, pero en la actualidad existen unos estándares principales basados en XML que son: 

· NewsML:  Desarrollado por la agencia REUTERS y ratificado por el IPTC en su versión 1.0 en octubre de 2000. La agencia Reuters ha tenido un papel muy activo en el desarrollo de este estándar desde hace varios años. El concepto de NewsML fue introducido en el IPTC en 1999 al tiempo que se estudió la DTD, que fue aprobada en el 6 de julio de 2000. 
· News Industry Text Format (NIFT):  La más reciente de las versiones es la 2.5. La Industria de Noticias en Formato de Texto  (www.nift.org) usa XML para definir el contenido y la estructura de los artículos de actualidad o noticias. 

Cuando el XML se introdujo en 1998 como sucesor del SGML, el NIFT se modificó para complementarse. Como resultado, NIFT es el formato más usado entre los editores de noticias de todo el mundo. Según la organización, en breve será producido por The Associated Press, Dow Jones, The New York Times y Deutche Press-Agentur, entre otras. Asimismo, está siendo empleado por otras organizaciones como ScreamingMedia y Wavo.

Según el IPTC, organizaciones como el Instituto de Prensa Norteamericano (American Press Institute) han recomendado oficialmente NIFT en lugar de otros estándares que pujan por posicionarse (como XMLNews). A la vista de las corporaciones que lo están usando o que lo harán en breve, como las citadas Associated Press, The New York Times o Deutche Presse, parece ser que el NIFT se impondrá frente al resto de metalenguajes para la publicación on line.

· XMLNews: El XMLNews, desarrollado por el IPTC y la Asociación de Periódicos de América (Newspaper Association of America, NAA; http://www.naa.org) de acuerdo con las recomendaciones del Resource Description Framework (RDF) de la World Wide Web Consortium. 

Se trata de un vocabulario extensible para describir noticias (es decir, posibilidad de añadir distintos elementos descriptivos de la noticia a la estructura del documento sin necesidad de trastocar su estructura inicial, con lo que se agiliza enormemente la rutina de creación). A diferencia del NIFT, que se usa para el propio contenido, XMLNews-Meta describe el contenido. Dado que XMLNews está expresado en RDF, que es extensible, las organizaciones pueden aplicarlo según sus propias necesidades usando su propio vocabulario.

· PRISM (Publishing Requirements for Industry Standard Metadata):  Esta iniciativa se basa ampliamente en el NIFT y en NewsML. Creado bajo el auspicio de IDEAliance, PRISM persigue el desarrollo de un vocabulario basado en XML para su aplicación en la industria de las revistas, catálogos, periódicos, noticias y libros. La organización PRISM lanzó en abril de 2001 la versión 1.0 de su vocabulario metadata. 

· ICE (Information and Content Exchange): El ICE es una de las aplicaciones de XML para la publicación on line más establecidas. Define tanto el vocabulario como el protocolo para el transporte y las normas de comercio en la sindicación de contenidos (content syndication). Aporta el protocolo mediante el que el contenido de los proveedores de noticias pueden ofrecer el contenido a sus potenciales suscriptores y estos puedan recibirlo. La mayoría de miembros del ICE (www.icestandar.org) no proviene de la industria de las noticias.

3.3. Aplicaciones de software para la conversión de documentos Word o QuarkXPress en formatos estándares XML. 

Con el fin de agilizar la publicación de noticias on line ya se han desarrollado programas específicos que permiten transformar los documentos periodísticos (noticias, reportajes, etc) a los lenguajes estándares basados en XML desde los programas más utilizados para la composición de textos periodísticos, como es el caso específico del programa de maquetación QuarkXPress. Pero existen también aplicaciones software de otros tan programas tan habituales comunes como Word.

Easypress Tecnnologies ha desarrollado el software Atomik, disponible en su versión 1.0, que permite convertir de modo automatizado noticias escritas en QuarkXPress a XML. Según la empresa, este software permite convertir tanto archivos individuales de QuarkXPress como publicaciones completas en un solo paso, y no sólo texto sino también imágenes. Incluye las mismas hojas de estilo de QuarkXPress, estilos que son asociados con el correspondiente elemento en el DTD. Asimismo, permite verificar si la estructura del documento XML es válida, es decir si está bien-formado y es conforme al DTD.

4. Ejemplos prácticos de la utilización de estándares basados en XML en Periodismo Digital. 

Una noticia está integrada por elementos como: Texto (que puede estar descrito por parte de los redactores en diferentes formatos, como documentos Word o HTML); Imágenes (que pueden tener formato GIF, JPEG, TIFF); Sonido (en formato AVI, AU, WAV) o Vídeo (AVI, MPEG). La integración de todos estos elementos pertenecientes a una misma noticia da lugar a una misma unidad informativa (newsitem). 

¿Qué supone la aplicación de XML para el Periodismo Digital? Supongamos que somos una agencia de información, que distribuye noticias o bien una agencia de comunicación que se encarga de distribuir comunicados o notas de prensa a los medios de comunicación (a la que denominaremos "A" en el esquema descrito abajo) que publica sus contenidos en la web, a la que acceden los distintos suscriptores previo pago por medio de una contraseña autentificada. Cada suscriptor paga por acceder a distintos contenidos: unos pagan por recibir noticias de solo texto, otros pagan por las fotografías, otros por ambas, etc. O incluso podemos argumentar que cada uno de los clientes abonados prefiere visualizar sus contenidos de una forma distinta. Todas estas opciones implicarían diseñar distintas páginas HTML para cada una de las opciones descritas. 

Sin embargo, diseñando nuestros contenidos, es decir, nuestras noticias, en documentos XML a las que se aplicaría una XSL para cada una de las opciones descritas, los receptores accederían a sus servicios con las especificaciones (tanto de contenido informativo contratado como de presentación) previamente elegidas. Una vez diseñada la hoja de estilo XSL, ésta adapta automáticamente la unidad informativa diseñada como documento XML a cada uno de los servicios requeridos por cada usuario. 

Y, además, lo que es si cabe más importante: en los documentos XML (noticia) se actualizarían las distintas y continuas modificaciones en los contenidos de información de actualidad producidos en la agencia "A" a los que, automáticamente, por medio de las distintas XSL, podrían acceder los abonados, una vez más, sin necesidad de esperar a que se lleve a cabo una adaptación especial del HTML para cada usuario.














Con la aplicación de hojas de estilo XSL, se pueden aplicar distintos formatos a una misma noticia generada como documento XML para cada usuario,  además de servir para otras plataformas además de la web. 

En este esquema observamos cómo desde la Agencia A, con un sólo documento XML se facilita la información adaptada a las necesidades de cada cliente usuario con las especificaciones visuales transcritas o reflejadas en cada XSL pertinente. Asimismo, mediante la XSL se puede proceder no sólo a transformar documentos XML (noticia) en HTML, sino también a otros terminales físicos, como  el ya existente terminal móvil, en cuyo caso la transformación se lleva a cabo también en la XSL creando el código inteligible para los móviles: el Wireless Markup Language (WML).

La cuestión radica en que si todas las publicaciones utilizasen el mismo formato estándar para la publicación web basado en XML, las compañías B, C, D, podrían utilizar el mismo documento original de contenido (la noticia) creado originalmente en la compañía A, en este caso una agencia de noticias, y cambiando el diseño a sus necesidades o gustos.

Supongamos una publicación que produzca unos cien artículos a la semana. Si estos artículos estuvieran disponibles en XML, podríamos crear una hoja de estilo XSL a la que llamamos "articulo.xsl", que convierte cada artículo XML en un documento HTML publicable en la web. Cada semana disponemos de una lista de documentos XML (artículos), que mediante el procesador XSL se pueden archivar en un nuevo directorio del servidor web. De este modo, podemos también crear una nueva hoja de estilo llamada "sección.xsl" que incluya la colección completa de artículos y reportajes en una nueva página web para cada sección que se diseñe, por ejemplo, "noticias de economía", "deportes", "reportajes", etc. La creación de estas secciones resulta más complicada, pero la sintaxis empleada por XSL es suficientemente flexible y permite procesar grandes volúmenes de documentos XML.


En este ejemplo de website hemos creado un total de dos hojas de estilo XSL: una para crear los propios artículos como documentos XML y otra para las secciones. Aplicando XSL podemos generar las 100 páginas HTML y las secciones en unos segundos, en comparación con lo que supondría convertir 100 artículos en HTML.


Por supuesto que el requisito previo en todo caso para la viabilidad de estas suposiciones es que la organización sea capaz de generar los artículos como documentos iniciales en XML, pero, en el caso de pasar publicaciones impresas a su versión on line, ya existe software en el mercado capaz de transformar documentos de QuarkXPress a XML.


Por otra parte, si hablamos de otro tipo de empresas o publicaciones de la web que no tienen versión impresa, como pueden ser las agencias de noticias, existen también procedimientos para transformar el texto "normal" en XML. Esto quizá pueda parecer un engorro a aquellos editores que trabajan en la generación de contenidos directamente en HTML, pero hay que tener en cuenta que trabajar con documentos XML ofrece la posibilidad de cambiar y modificar la presentación del modo en que se desee mediante la aplicación de la hoja de estilo XSL sin necesidad de tener que editar, manualmente o no, pero en cualquier caso, modificar de nuevo el código fuente descrito en HTML el número de veces que sea preciso.


Supongamos por ejemplo que decidimos que el texto del website debe tener una fuente distinta o de otro tamaño: no sería necesario modificar cada uno de los documentos XML, solamente la hoja de estilo XSL. De este modo podrían volver a procesarse los artículos y modificar la edición completa con una sencilla operación en el procesador XSL.


Otro ejemplo de la utilidad de XML en su aplicación al Periodismo Digital reside en otro aspecto interesante, como es la posibilidad de convertir el mismo artículo original descrito en XML en diferentes presentaciones aplicando sus respectivas hojas de estilo. Aplicando esta tecnología, nada impide publicar dos o más versiones digitales del mismo ejemplar impreso de un diario o revista, adaptada a las necesidades de los clientes o audiencias determinados. O, en el caso de una agencia de noticias que habitualmente trabaja por medio de suscripción y clientes abonados, adaptar cada versión concreta de la presentación: unas versiones en fuente 20, otras con otros colores y contenidos, etc. Al contar con una hoja de estilo XSL, tenemos el control de la presentación de cada artículo.


Uno de los aspectos más prácticos de XSL de los que ya se habla y que previsiblemente tenderá a desarrollarse en el futuro es su aplicación a la tecnología wireless mediante el citado Wireless Markup Language. Los navegadores WML utilizan WAP (Wireless Application Protocol), la tecnología de acceso a Internet desde telefonía móvil. Por tanto, una misma noticia descrita en un documento XML podría ser accedida y consultada mediante el móvil, aunque, claro está, dadas las peculiaridades de la pantalla de móvil, habría de adecuarse el diseño para llevar a cabo las adaptaciones precisas, aspecto en el que de nuevo entra en juego la aplicación de las hojas de estilo XSL. Una adaptación podría ser la aportación única de los titulares, o los resultados de los eventos deportivos, o las temperaturas del día en las diferentes regiones, es decir, cualquier tipo de información.

El principal cometido de las agencias de noticias es transmitir la información antes que nadie, del modo más rápido. Para ello, las agencias han desarrollado a lo largo de su historia diversos modos de envío y transmisión de datos, incluyendo sistemas de telecomunicaciones como los satélites. No obstante, la aparición de Internet como nuevo medio de comunicación ha supuesto también un nuevo modelo de funcionamiento para las agencias de noticias que, rápidamente, se han adaptado a Internet, tanto para utilizarlo como medio de transmisión de noticias "en abierto" (es decir, como forma de hacer publicidad de los propios contenidos que ofrece para captar de ese modo posibles suscriptores) como para hacer de este nuevo medio otra forma de negocio.

En este sentido, hay que señalar que las agencias de noticias se han situado rápidamente como principales proveedoras de contenidos para los sitios web. Véase si no, el caso de las agencias españolas Efe o de Europa Press, que cuenta con convenios con multitud de empresas en Internet a las que provee de contenidos informativos. Pero además, Internet constituye un nuevo medio en la propia distribución de los contenidos para los suscriptores abonados.

Aquí es donde entra en juego, de nuevo, el interés que supone trabajar con XML: los suscriptores que reciben la información vía Internet, en la actualidad, no la reciben en tiempo real, cosa que sí ocurre utilizando los sistemas de transmisión vía satélite que sin embargo resultan mucho más caros. 

Teniendo en cuenta las características de "rapidez" e "inmediatez" que deben caracterizar la transmisión de noticias en una agencia de noticias, para publicar una "noticia" en la web, el diseñador ha de renovar cada uno de estos distintos elementos señalados cada vez que la actualidad de la noticia lo precisa. Y para ello, debe remodelar el código HTML de cada página constantemente. Este hecho es fundamental para entender las ventajas que conlleva la utilización de XML en Periodismo Digital. La forma de comunicación rápida y eficaz, casi en tiempo real, que precisa una agencia de noticias se adapta perfectamente a los beneficios que reporta el uso de XML, ya que permitiría acceder a la información suministrada, en tiempo real, también a los suscriptores que utilizan el servicio vía Internet.

Supongamos, por ejemplo, que se ha producido un terremoto. La agencia debe enviar de forma inmediata una primera noticia con los datos que conozca en ese momento. Lo más probable es que esa información inicial sea una información escasa en la que se informe del lugar del siniestro y el alcance inicial de los daños y posibles víctimas. Se enviaría una noticia de solo texto. Pero ha transcurrido media hora desde el suceso y llega a la redacción una crónica más extensa de la noticia enviada por el corresponsal. Mientras tanto, en el departamento de infografía han diseñado un croquis de la ubicación y detalles del suceso.

Todas esas modificaciones, adiciones de texto, revisiones, e incluso traducciones a otras lenguas, suponen un continuo trabajo de adaptación del HTML, mientras que utilizando documentos XML con sus respectivas hojas de estilo, los redactores irían añadiendo informaciones sucesivas al mismo documento XML y, mediante la transformación inmediata que implica el XSL, los clientes de la agencia podrían acceder en tiempo real a cada momento a la actualización de la noticia.

5. Conclusiones.

Desde su creación en 1998, XML ha experimentado un gran desarrollo, además de la proliferación de lenguajes basados en él en casi todas las áreas y, en concreto, como hemos puesto de manifiesto en este trabajo, en el ámbito del Periodismo Digital. Se están desarrollando, asimismo, definiciones concretas de DTD's aplicadas a la descripción de noticias con el objetivo de que todas las partes entiendan la noticia expresada con unas determinadas etiquetas que han sido consensuadas. 

El hecho de que empresas periodísticas de la solvencia y prestigio de Reuters estén invirtiendo esfuerzos y dinero en el desarrollo de esta tecnología es buena prueba de que en un futuro no muy lejano se extenderá su uso de forma masiva y, como ha ocurrido con el fenómeno de Internet, se utilizará en todo el mundo. 

En este trabajo hemos pretendido, por un lado, abordar los aspectos técnicos del estándar XML y, por otro,  poner de manifiesto las ventajas de su uso en las empresas periodísticas: ahorro de tiempo (por tanto de dinero) y flexibilidad para acceder al mismo documento inicial (la noticia) desde distintas plataformas, como el móvil, la televisión interactiva, entre otros, lo que implica al mismo tiempo la posibilidad de ampliar y cambiar la orientación de la concepción actual de modelo de empresa periodística en sintonía con estas nuevas posibilidades que ofrece esta tecnología.

Así pues, consideramos muy útil que desde el ámbito universitario de las Ciencias de la Información se preste más atención a las investigaciones en este sentido para su aplicación en Periodismo Digital para que las empresas periodísticas españolas adelanten esfuerzos y adquirieran una visión de futuro. Precisamente, en junio de 2001 la revista ZDNET (www.zdnet-es.com) daba a conocer los resultados de una encuesta sobre la utilización de XML realizada por GigaGroup (empresa analista internacional que opera en España a través de la consultora Telenium) que es de gran utilidad para ilustrar este trabajo.

 El informe se basa en una encuesta realizada a 80 grandes cuentas clientes de Gigagroup, pertenecientes a diversos sectores de actividad como transporte, sanidad, telecomunicaciones, software, medios, banca y energía y concluye que XML es un estándar "cada vez más popular" en el desarrollo de aplicaciones críticas para la organización. Un 45 por ciento de los entrevistados afirmó estar utilizando XML en aplicaciones críticas de la organización, mientras un 40 por ciento lo está incorporando a desarrollos piloto. El resto de los encuestados indicó que XML es, para sus empresas, "un lenguaje destinado a sistemas no críticos".

De acuerdo con GigaGroup, aunque el uso de XML se encuentra diversificado en diferentes clases de proyectos, el e-business es una de las áreas en las que más se ha introducido este estándar, sobre todo en temas relacionados con el intercambio de mensajes, publicación de contenidos e integración de datos, que es una de las mayores ventajas que los entrevistados aseguraron encontrar en XML.

Aunque el estudio de GigaGroup ratifica la creciente popularidad de XML en el mundo empresarial, también pone de manifiesto que todavía existen algunas barreras para su utilización. Un 25 por ciento de los entrevistados subrayó la escasez de personal cualificado en XML como principal barrera, y un 11 por ciento se mostró preocupado por la falta de madurez del lenguaje, no tanto por la falta de estandarización como por los riesgos que conlleva migrar a una nueva tecnología.

Por su parte, un 10 por ciento de los entrevistados considera que la inversión necesaria para migrar y hacer desarrollos sobre XML no trae consigo una rentabilidad significativa. La inexistencia de un estándar único en el mercado es, para los entrevistados, uno de los principales factores que frena la generalización masiva del XML. Sin embargo, se da una paradoja en este punto: mientras el 20 por ciento de los encuestados por GigaGroup afirmó que el problema era la falta de estándares, un 8 por ciento aseguró que la verdadera dificultad radica en que hay demasiados estándares tecnológicos alrededor de XML, lo que se puede aplicar del mismo modo para el caso de la variedad de estándares para la publicación digital.
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